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第１章 調査の概要 

１．調査の目的 

令和６年度に行う、『目黒区子ども総合計画』の策定に向けて、さまざまな地域の子ども・子育て

支援事業や学童保育クラブの充実等のため、保護者や子ども本人の現在の目黒区の子育て環境や背

生活状況の実態やニーズを把握し、次期計画策定に必要な基礎資料を作成するため、調査を実施し

ました。 

 

 

２．調査対象および方法、回収状況 

対象地域：目黒区に居住する 18歳以下の子どもを持つ保護者、子ども 

抽出方法：保護者調査は、調査区分に該当する母集団から無作為抽出法 

     子ども調査は、調査区分に該当する母集団への全数調査 

調査期間：令和５年 10月 11日（水）～令和５年 11月 1日（水） 

調査方法：郵送配布、郵送もしくは WEB回収（子ども調査は WEBのみ） 

 

調査種別による対象者の考え方、回収数は下記の表の通り 

番号 
調査票 

名称 

対象者の 

考え方 
対象数 回収数 回収率 

01 
小学校入学前 

保護者調査 

就学前のお子さんを持つ保護者 

【標本調査】 
3,000人 1,136人 37.9％ 

02 小学生保護者調査 
小学生のお子さんを持つ保護者 

【標本調査】 
3,000人 1,114人 37.1％ 

03 小学生調査 
小学校２・４・６年生 

【全数調査】 
6,224件 1,544人 24.8％ 

04 中高生調査 

中学校１・３年生および令和６

年４月１日時点で 16 歳から 18

歳の方【全数調査】 

9,494件 1,581人 16.7％ 

 

 

３．報告書の見方 

【共通事項】 

・グラフ・表中の「ｎ」はアンケートの有効回収数を示しています。 

・比率はすべて百分率（％）で表し、小数点第 2位を四捨五入して算出しています。従って、合

計が 100.0％にならない場合があります。 

・複数回答の場合、回答の合計比率が 100.0％を超える場合があります。 

・グラフ・表として示したもののうち、無回答の回答数が 0の場合は「無回答」の表示を省略し

ています。また、設問文・選択肢の文章を、意味が変わらない程度に簡略化してある場合があ

ります。 
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第２章 保護者調査の結果（入学前保護者・小学生保護者） 

１．就労状況 

(1) 保護者の就労状況 

保護者の就労状況について、母親では「フルタイム就労で産休・育休等ではない」が入学前保護
者で 46.8％、小学生保護者で 44.7％となっており、小学生保護者に比べて入学前保護者は「パー
ト・アルバイトで育休等ではない」が少なく、「フルタイムで育休等である」が多くなっている。 

父親では「フルタイム就労で産休・育休等ではない」が入学前保護者・小学生保護者ともに約９
割を占めている。 

 

  

ｎ

フ
ル
タ
イ
ム
で
就
労
し
て
お
り
、

産

休
・
育
休
・
介
護
休
業
中
で
は
な
い

フ
ル
タ
イ
ム
で
就
労
し
て
い
る
が
、

産
休
・
育
休
・
介
護
休
業
中
で
あ
る

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト
等
で
就
労
し

て
お
り
、

産
休
・
育
休
・
介
護
休
業

中
で
は
な
い

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト
等
で
就
労
し

て
い
る
が
、

産
休
・
育
休
・
介
護
休

業
中
で
あ
る

以
前
は
就
労
し
て
い
た
が
、

現
在
は

就
労
し
て
い
な
い

こ
れ
ま
で
就
労
し
た
こ
と
が
な
い

無
回
答

％

入学前
保護者

1,136 46.8 15.7 13.6 1.6 20.2 0.2 2.0

小学生
保護者

1,114 44.7 1.3 25.0 0.6 24.7 1.0 2.6

入学前
保護者

1,136 90.4 2.3 0.7 0.1 0.5 - 6.0

小学生
保護者

1,114 89.5 0.4 1.2 - 0.8 - 8.2

母親

父親
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(2) 母親の就労状況の５年前との比較 

母親の就労状況を５年前の結果と比較すると、入学前保護者では「フルタイム」が平成 30年度
の 52.3％に対し、令和 5年度は 62.5％と約 10ポイント増加している。 

小学生保護者においても「フルタイム」が平成 30年度の 36.0％に対し、令和 5年度は 46.0％
と約 10ポイント増加している。 

 

＜入学前保護者＞ 

令和５年度                   平成 30 年度 

 

 

＜小学生保護者＞ 

令和５年度                   平成 30 年度 

 

 

  

フルタイム

62.5

パート・アルバ

イト

15.2

就労していない

20.4

無回答

2.0

フルタイム

52.3

パート・アルバ

イト

12.3

就労していない

34.6

無回答

0.7

フルタイム

46.0

パート・アルバ

イト

25.6

就労していない

25.7

無回答

2.6

フルタイム

36.0

パート・アルバ

イト

28.0

就労していない

34.4

無回答

1.6
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(3) 育児休業の取得状況（入学前保護者のみ） 

育児休業の取得状況について、「取得した（取得中である）」は母親で 68.6％、父親で 19.8％と
なっている。 

 

(4) ５年前との比較 

育児休業の取得状況について 5 年前と比較すると、母親では「取得した（取得中である）」が平
成 30年度は 53.6％に対し、令和５年度は 68.6％と約 15ポイントの増加となっている。 

父親では「取得した（取得中である）」が平成 30年度は 6.9％に対し、令和 5年度は 19.8％と
約 13ポイントの増加となっている。 

 

＜母親＞ 

 

＜父親＞ 

 

ｎ

母親 (1,136)

父親 (1,136)

働いていなかった

22.8

0.7

取得した

（取得中である）

68.6

19.8

取得していない

6.9

71.5

無回答

1.8

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５
年度

(1,136)

平成30
年度

(1,469)

働いていなかった

22.8

31.5

取得した

（取得中である）

68.6

53.6

取得していない

6.9

13.1

無回答

1.8

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５
年度

(1,136)

平成30
年度

(1,469)

働いていなかった

0.7

1.2

取得した

（取得中である）

19.8

6.9

取得していない

71.5

86.5

無回答

8.0

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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２．教育・保育事業の利用状況について 

(1) 定期的な教育・保育事業の利用状況 

定期的な教育・保育事業の利用状況について、「利用している」は入学前保護者で 81.3％、小学
生保護者で 20.7％となっている。 

 

(2) 定期的な事業の利用状況の５年前との比較 

定期的な事業の利用状況を５年前と比較すると、入学前保護者では「利用している」が平成 30

年度の 72.4％に対し、令和 5年度は 81.3％と約９ポイント増加している。 

一方で、小学生保護者では平成 30年度の 19.4％に対し、令和 5年度は 20.7％と大きな差はな
かった。 

 

＜入学前保護者＞ 

 

 

＜小学生保護者＞ 

 

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

利用している

81.3

20.7

利用していない

18.5

79.1

無回答

0.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５年度 (1,136)

平成30年度 (1,469)

利用している

81.3

72.4

利用していない

18.5

27.5

無回答

0.3

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５年度 (1,114)

平成30年度 (1,641)

利用している

20.7

19.4

利用していない

79.1

80.1

無回答

0.2

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(3) 定期的に利用している事業（入学前保護者のみ） 

定期的に利用している事業について、「認可保育園」が 65.0％と最も多く、次いで「幼稚園」が
21.2％となっている。 

平成 30年度と比較すると、「幼稚園」が約９ポイント減少し、その反面「認可保育園」が約 17

ポイント増加している。 

 

 

  

（％）

21.2

9.2

65.0

3.3

0.1

0.8

0.4

1.5

5.1

1.5

3.7

0.9

3.0

2.1

0.3

30.1

7.1

48.3

5.3

0.4

1.4

0.5

2.6

6.6

2.7

3.7

1.1

1.3

2.6

0.1

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育園

東京都認証保育所

家庭福祉員（保育ママ）

事業所内保育施設

定期利用保育

小規模保育施設

その他の認可外保育施設

認定こども園

ベビーシッター

ファミリー・サポート・センター

児童発達支援事業所

その他

無回答

令和５年度【n=923】

平成30年度【n=1063】
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３．地域の子育て支援事業の利用状況について 

(1) 子育て支援サービスの認知度 

子育て支援サービスの認知度について、入学前保護者では「児童館」が 66.3％と最も多く、次い
で「保育園や幼稚園の園庭等の開放」が 45.3％となっている。 

一方で、小学生保護者では「ランランひろば・ランドセルひろば」が 81.2％と最も多く、次いで
「児童館」が 77.3％となっている。 

 

（％）

19.1

34.6

44.2

42.2

42.3

21.3

34.4

37.7

4.5

45.3

14.8

7.6

66.3

34.2

35.7

21.0

25.7

20.2

9.2

2.9

20.6

12.7

2.5

5.3

25.1

8.7

8.4

1.1

38.2

43.3

32.1

37.4

43.6

15.8

32.6

49.0

11.2

41.0

16.0

11.2

77.3

81.2

23.3

18.3

13.3

13.3

7.1

4.3

15.4

12.3

7.1

18.5

38.5

7.2

4.1

0.5

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

目黒区子ども条例

めぐろ はあと ねっと

ほ・ねっと ひろば

子育てふれあいひろば

乳幼児クラブ

ベビー活動

乳幼児のつどい

ファミリー・サポート・センター

児童発達支援センターつどい事業

保育園や幼稚園の園庭等の開放

区立保育園の遊ぼう会・講座等

区立幼稚園や区立認定こども園の子育て支援事業

児童館（一般利用）

ランランひろば・ランドセルひろば

めぐろ子育てホッ！とナビ

区の子育て支援情報誌

家事育児サポーター（産後ドゥーラ）

家事育児支援ヘルパー

乳幼児・子どもショートステイ

ひとり親家庭ホームヘルプサービス事業

出産準備教室はじめての子育ての集い

保健センターの情報・相談サービス

家庭教育に関する講座

めぐろ学校サポートセンター教育相談室

子ども食堂

地域の子育て支援団体やサロン・サークル

知っているものは特にない

無回答

入学前保護者【n=1136】

小学生保護者【n=1114】
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(2) 子育て支援事業の利用状況 

子育て支援事業の利用率について、入学前保護者では“ほ・ねっと ひろば”で 6.9％、“子育て
ふれあいひろば”で 6.7％、“ファミリー・サポート・センター”で 1.9％、“児童発達支援センター
つどい事業”で 0.3％となっている。 

小学生保護者では、“ランドセル来館”で28.5％、“ランランひろば・ランドセルひろば”で56.7％、
“子ども教室”で 21.0％となっている。 

 

 

 

 

(3) 子育て支援事業を利用しない理由（入学前保護者のみ） 

子育て支援事業を利用しない理由について、「子どもが保育園や幼稚園に通っているから」が
63.5％と最も多く、次いで「利用する必要がないから」が 19.7％となっている。 

なお、「利用の手続きがわからない」「家から遠い」「ひとりで参加するのは不安」「内容が合わな
い」の合計は 31.2％となっている。 

 

 

  

（％）

6.9

6.7

1.9

0.3

83.9

3.7

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

ほ・ねっと ひろば

子育てふれあいひろば

ファミリー・サポート・センター

児童発達支援センターつどい事業

利用していない

無回答

入学前保護者

【n=751】

28.5

56.7

21.0

ランドセル来館

ランランひろば・ランドセルひろば

子ども教室

小学生保護者

【n=1114】

（％）

63.5

9.8

7.1

4.6

9.7

19.7

11.1

1.6

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

子どもが保育園や幼稚園に通っているから

利用の手続きがわからないから

家から遠いから

ひとりで参加するのは不安だから

内容が合わないから

利用する必要がないから

その他

無回答

全体【n=630】
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４．お子さんの病気の際の対応について 

(1) １年間に病気やケガで通常事業が利用できなかったこと 

病気やケガで通常の事業が利用できなかった経験について、入学までは「あった」が 74.6％、小
学生保護者では 75.9％となっている。 

 

 

(2) ５年間との比較 

子どもの病気等での定期的な事業を利用できなかった経験を５年前と比較すると、入学前保護者
では「あった」が平成 30年度の 78.2％に対し、令和 5年度は 74.6％と大きな差はなかった。 

一方で、小学生保護者では平成 30年度の 61.9％に対し、令和 5年度は 75.9％と約 14ポイン
ト増加した。 

 

＜入学前保護者＞ 

 

＜小学生保護者＞ 

 

ｎ

入学前保護者 (923)

小学生保護者 (1,114)

あった

74.6

75.9

なかった

23.8

23.7

無回答

1.5

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５年度 (923)

平成30年度 (1,063)

あった

74.6

78.2

なかった

23.8

19.6

無回答

1.5

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

令和５年度 (1,114)

平成30年度 (1,641)

あった

75.9

61.9

なかった

23.7

34.0

無回答

0.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(3) 通常事業が利用できなかった際の対応 

通常の事業が利用できなかった時の対応について、入学前保護者・小学生保護者ともに「母親の
みが休んだ」が最も多く、次いで入学前保護者では「父親のみが休んだ」が 34.7％、小学生保護者
では「就労していない父親または母親が子どもをみた」が 28.4％となっている。 

なお、「仕方なく子どもだけで留守番をさせた」は入学前保護者では０％、小学生保護者では 6.0％
となっている。 

 

 

 

 

(4) 病児・病後児保育施設等の利用意向 

病児・病後児保育の利用意向について、「できれば利用したい」は入学前保護者で 50.5％、小学
生保護者で 17.5％となっている。 

 

 

  

（％）

20.8

34.7

67.1

18.0

15.2

3.8

4.8

0.0

9.3

0.1

9.2

18.4

51.3

28.4

8.4

0.1

0.9

6.0

11.9

0.1

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

父親・母親とも休んだ

父親のみが休んだ

母親のみが休んだ

就労していない父親または母親が子どもをみた

親族・知人に子どもをみてもらった

病児・病後児の保育を利用した

ベビーシッターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

入学前保護者【n=689】

小学生保護者【n=846】

ｎ

入学前保護者 (554)

小学生保護者 (521)

できれば利用したい

50.5

17.5

利用したいとは思わない

49.1

81.8

無回答

0.4

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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５．小学校での放課後の過ごし方の意向について 

(1) 小学校低学年時の希望する放課後の過ごし方（入学前保護者のみ） 

小学校低学年時に希望する放課後の過ごし方について、「習い事」が 59.2％と最も多く、次いで
「学童保育クラブ」が 57.1％、「自宅」が 43.0％となっている。 

 
 

 

(2) 小学校高学年時の希望する放課後の過ごし方（入学前保護者のみ） 

小学校高学年時に希望する放課後の過ごし方について、「習い事」が 79.9％と最も多く、次いで
「自宅」が 54.0％、「学童保育クラブ」が 31.8％となっている。 

 

  

（％）

43.0

9.0

59.2

16.1

10.2

57.1

18.0

7.7

1.2

2.4

9.9

24.4

2.0

2.5

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事

児童館

子ども教室（放課後フリークラブ事業）

学童保育クラブ

ランランひろば・ランドセルひろば

ランドセル来館

ファミリー・サポート・センター

放課後等デイサービス

図書館

公園

その他

無回答

全体【n=1136】

（％）

54.0

11.4

79.9

12.8

10.4

31.8

17.8

5.8

0.8

1.9

13.3

25.8

3.1

3.1

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事

児童館

子ども教室（放課後フリークラブ事業）

学童保育クラブ

ランランひろば・ランドセルひろば

ランドセル来館

ファミリー・サポート・センター

放課後等デイサービス

図書館

公園

その他

無回答

全体【n=1136】
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６．子育てについて 

(1) 子育てへの意識 

子育てへの意識について、「楽しいことが多い」は入学前保護者で84.8％、小学生保護者で76.9％
となっている。 

 

 

(2) 日頃悩んでいることや困っていることの有無 

悩みや困りごとについて、「ある」は入学前保護者で 65.3％、小学生保護者で 59.1％となって
いる。 

 

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

楽しいことが

多い

84.8

76.9

楽しいことが

少ない

2.6

4.8

どちらとも

いえない

11.1

16.9

その他

1.0

1.2

無回答

0.6

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

ある

65.3

59.1

特にない

33.8

40.8

無回答

0.9

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(3) 子育て中の不安や悩み 

子育ての不安や悩みの内容について、「とてもある」「ややある」の合計は、入学前保護者では“子
どもの生活習慣のこと”で 76.4％と最も多く、次いで“子育て中に自分のやりたいことができな
くなること”が 68.3％、“子どもの発育・健康のこと”が 60.8％となっている。 

小学生保護者では、“子どもの生活習慣のこと”で 79.0％と最も多く、次いで“子どもの友人関
係のこと”が 57.6％、“子どもの発育・健康のこと”が 57.0％となっている。 

 

＜入学前保護者＞ 

 

  

ｎ

1 子どもの生活習慣のこと (742)

2 子どもの発育・健康のこと (742)

3 子どもの友人関係のこと (742)

4 住居が子育てに十分な広さがないこと (742)

5
近所に子どもを安心して遊ばせる場所が
ないこと

(742)

6
自分自身の体力や健康などに自信がない
こと

(742)

7
家庭内で子育て・家事の協力が得られな
いこと

(742)

8
子育てをしている親同士の仲間が身近に
いないまたは仲間に入ることができない
こと

(742)

9 子育てに関する情報が不足していること (742)

10 子育てに関して自信が持てないこと (742)

11
子育て中に自分のやりたいことができな
くなること

(742)

12 親など親族の介護のこと (742)

13
子育てや教育をする上で、気軽に相談で
きる人や場所がないこと

(742)

とてもある

24.5

21.6

9.7

25.9

10.8

13.6

9.4

8.4

7.7

10.2

22.5

5.1

5.4

ややある

51.9

39.2

29.9

32.3

29.8

40.4

23.0

27.4

28.2

35.3

45.8

19.7

26.3

あまりない

17.7

28.2

37.2

24.3

40.2

27.9

39.1

39.9

45.3

38.8

23.5

32.6

46.8

全くない

4.6

9.8

21.2

16.3

18.1

16.7

27.1

22.9

17.4

14.2

7.0

41.0

20.1

1.3

1.2

2.0

1.2

1.2

1.3

1.3

1.5

1.5

1.5

1.2

1.6

1.5

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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＜小学生保護者＞ 

 

ｎ

1 子どもの生活習慣のこと (658)

2 子どもの発育・健康のこと (658)

3 子どもの友人関係のこと (658)

4 住居が子育てに十分な広さがないこと (658)

5
近所に子どもを安心して遊ばせる場所が
ないこと

(658)

6
自分自身の体力や健康などに自信がない
こと

(658)

7
家庭内で子育て・家事の協力が得られな
いこと

(658)

8
子育てをしている親同士の仲間が身近に
いないまたは仲間に入ることができない
こと

(658)

9 子育てに関する情報が不足していること (658)

10 子育てに関して自信が持てないこと (658)

11
子育て中に自分のやりたいことができな
くなること

(658)

12 親など親族の介護のこと (658)

13
子育てや教育をする上で、気軽に相談で
きる人や場所がないこと

(658)

とてもある

29.6

21.4

17.5

23.7

11.6

13.8

12.8

4.6

6.1

11.4

17.0

9.9

6.8

ややある

49.4

35.6

40.1

23.7

30.5

29.2

21.6

21.4

18.8

32.1

37.1

21.3

25.8

あまりない

15.3

30.9

34.0

28.6

42.4

36.2

41.0

47.6

55.9

43.6

36.6

35.0

46.7

全くない

5.2

11.4

7.9

23.7

14.7

20.2

24.0

25.8

18.4

12.3

8.7

33.3

19.9

無回答

0.5

0.8

0.5

0.3

0.8

0.6

0.6

0.6

0.8

0.6

0.6

0.6

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(4) 悩みなどを解決するために必要な支援・対策 

悩みを解決するための支援等について、入学前保護者では「各種手当などの経済的支援の充実」
が 43.1％と最も多く、次いで「幼児教育・教育支援の充実」が 39.8％となっている。 

小学生保護者では、「学校教育・教育支援の充実」が 47.0％と最も多く、次いで「各種手当など
の経済的支援の充実」が 42.2％となっている。 

 

 

 

(5) お子さんの意見の尊重状況 

子どもの意見の尊重状況について、「常に意見を尊重している」は入学前保護者で 26.8％、小学
生保護者で 41.7％となっている。一方で、「内容によっては保護者の考えのみの時がある」は入学
前保護者で 59.9％、小学生保護者で 56.8％となっており、「保護者の考えのみの時が多い」は小
学生保護者で 1.3％と少なくなっている。 

 

 

（％）

17.8

27.4

39.8

37.1

13.1

29.5

43.1

1.5

11.7

3.1

5.8

12.4

22.6

30.5

47.0

16.7

6.4

39.2

42.2

3.5

12.5

5.6

6.8

5.6

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

子育てに関する相談体制の充実

地域社会による子育て支援の充実

幼児／学校教育・教育支援の充実

保育サービスの充実

出産・子育てに関する医療体制の充実

子どもにとって安心安全なまちづくり

各種手当などの経済的支援の充実

生活困窮世帯への支援策の充実

多子世帯への支援策の充実

ひとり親世帯への支援策の充実

その他

無回答

入学前保護者【n=742】

小学生保護者【n=658】

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

常に意見を尊重している

26.8

41.7

内容によっては

保護者の考えのみの

時がある

59.9

56.8

保護者の考えのみの

時が多い

12.3

1.3

無回答

1.1

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(6) 子育てにおけるストレスの有無 

子育てにおけるストレスについて、「ある」は入学前保護者で 63.9％、小学生保護者で 64.8％
となっている。 

 

 

  

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

ある

63.9

64.8

ない

14.8

15.4

どちらともいえない

20.0

18.9

その他

0.6

0.5

無回答

0.7

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(7) 知りたい子育ての情報 

知りたい子育て情報について、入学前保護者では「子育て支援の事業やサービス」が 58.5％と
最も多く、次いで「子どもと一緒に参加できるイベント」が 57.3％となっている。 

小学生保護者では「子どもが病気、けがをしたときや休日等に受診できる医療機関」が 42.9％
と最も多く、次いで「子どもと一緒に参加できるイベント」が 40.8％となっている。 

 

 

 

(8) 虐待だと思う行為 

虐待だと思う子どもへの行為について、入学前保護者・小学生保護者ともに「子どもが保護者の
気に入らないことをするので、いつも無視したり、子どもの心を傷つける言葉を繰り返し言う」が
最も多く、次いで「子どもに勉強をするように言ってもやらないと、いつもたたく」となっている。 

一方で、「子どもが保護者との約束を破ると、その都度、大きな声をあげる」や「子どもの目の前
で夫婦喧嘩をする」は約７割となっており、入学前保護者に比べて小学生保護者では虐待だと思う
割合が低くなっている。 

 

 

  

（％）

43.9

58.5

19.1

39.4

36.1

57.3

9.0

35.1

2.3

0.7

34.3

40.3

15.9

42.9

17.2

40.8

3.7

37.3

4.5

6.6

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

子どもの教育・保育事業や施設

子育て支援の事業やサービス

子育てや子どもの発育、健康などについて相談できる機関

子どもや病気、けがをしたときや休日等に受診できる医療機関

児童館や子育てふれあいひろばなどの遊び場や公園

子どもと一緒に参加できるイベント

子育てをする仲間づくりのサークル

子どもの習い事や塾

その他

無回答

入学前保護者【n=1136】

小学生保護者【n=1114】

（％）

94.6

77.6

92.7

96.4

92.2

71.4

1.1

90.3

72.7

90.1

94.5

88.6

63.7

1.9

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

子どもに勉強をするように言ってもやらないと、いつもたたく

子どもが保護者との約束を破ると、その都度、大きな声をあげる

子どもを自立させるために、日常的に子どもの衣食の世話をしない

子どもが保護者の気に入らないことをするので、いつも無視したり、子ど

もの心を傷つける言葉を繰り返し言う

子どもが甘えてくると、日常的に拒否的な態度を示す

子どもの目の前で夫婦喧嘩をする

無回答 入学前保護者【n=1136】

小学生保護者【n=1114】
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第３章 子ども調査（小学生・中高生） 

１．放課後等の過ごし方 

(1) 平日の放課後や休日にだれと過ごしているか 

放課後等に過ごしている人について、小学生では、すべての時間帯で「お父さん・お母さん・お
じいさん・おばあさん」が最も多くなっている。平日では“16時から 18時”では「友だち」が次
いで多く、それ以外の時間帯では「兄弟姉妹」が多くなっている。なお、「ひとりでいる」は平日の
“20時以降”で 8.2％、休日の“夜間”で 8.3％となっている。 

中高生では、平日の“16時から 18時”では「友だち」が 51.7％と最も多く、それ以外の時間
帯では「親や祖父母」が最も多くなっている。 

なお、「ひとりでいる」は平日の“20時以降”で 25.7％、休日の“夜間”で 23.8％となってい
る。 

 

＜小学生＞ 

 

 

＜中高生＞ 

 

  

16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

ｎ 1,544 950 950 1,544 950

ひとりでいる 22.3 13.3 8.2 10.1 8.3

お父さん・お母さん・おじいさん・おばあさん 50.5 81.3 90.9 84.3 93.5

兄弟姉妹 28.6 48.7 54.0 51.0 57.6

友だち 48.4 13.1 4.4 31.7 5.4

その他 19.0 14.6 5.9 8.8 2.7

　無回答 0.7 1.2 0.6 0.4 0.6

※平日（18時から20時、20時以降）および休日（夜間）は小学校２年生が対象外

休日平日

ｎ＝1,581 16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

ひとりでいる 38.0 30.0 25.7 36.6 23.8

親や祖父母 29.1 65.3 77.4 61.7 82.7

兄弟姉妹 16.4 34.2 40.7 33.5 45.4

友だち 51.7 18.5 6.4 39.1 9.0

その他 11.8 10.8 6.5 6.6 3.1

　無回答 1.2 0.8 0.8 0.9 0.6

休日平日
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(2) 平日の放課後や休日にどこで過ごしているか 

放課後等を過ごす場所について、小学生では、すべての時間帯で「自分の家」が最も多く、次い
で「塾や習い事」となっている。 

中高生では、すべての時間帯で「自分の家」が最も多くなっている。平日の“16時から 18時”
では次いで「学校」が多く、平日の“18時から 20時”“20時以降”休日の“夜間”では「塾や習
い事」、休日の“昼間”では「目黒区以外の町」が多くなっている。 

 

＜小学生＞ 

 

 

＜中高生＞ 

 

  

16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

ｎ 1,544 950 950 1,544 950

自分の家 65.3 87.5 94.7 80.1 95.3

友だちの家 13.1 1.8 0.5 13.9 2.1

学校 11.6 1.3 0.2 2.5 0.2

塾や習い事 48.1 42.9 14.8 35.8 8.8

児童館 8.7 0.8 0.1 6.1 0.1

学童保育クラブ 18.2 0.4 - 0.7 -

放課後等デイサービス 2.9 0.1 0.1 0.9 -

公園 17.2 1.6 0.4 29.0 0.5

図書館 2.3 0.4 0.1 8.1 -

コンビニやファミレスなどのお店 1.2 0.6 0.5 5.9 3.5

目黒区以外の町 1.6 1.2 0.7 18.6 3.7

その他 2.8 1.8 0.7 16.4 4.5

　無回答 0.5 1.1 1.1 0.6 1.2

※平日（18時から20時、20時以降）および休日（夜間）は小学校２年生が対象外

平日 休日

ｎ＝1,581 16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

自分の家 54.5 78.2 90.4 75.0 92.7

友だちの家 2.2 0.8 0.3 6.2 1.7

学校 53.6 10.6 1.0 16.6 0.9

塾や習い事 23.5 29.9 19.3 16.7 9.4

児童館 1.4 0.8 0.2 1.5 0.3

放課後等デイサービス 1.0 0.3 0.1 0.2 0.1

公園 3.0 1.5 0.6 6.5 1.2

図書館 2.0 1.2 0.4 4.4 0.5

コンビニやファミレスなどのお店 3.9 4.0 1.8 7.7 3.8

目黒区以外の町 7.8 5.9 2.6 19.8 5.2

その他 5.9 4.6 2.1 14.1 4.7

　無回答 0.6 1.0 1.0 1.1 1.0

平日 休日
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(3) 平日の放課後や休日になにをして過ごしているか 

放課後等の過ごし方について、小学生では、平日の“16 時から 18 時”では「学校の宿題や予
習」が 54.0％と最も多く、“18 時から 20 時”では「学校以外の勉強」が 49.1％、“20時以降”
では「テレビを見ている」が 41.7％となっている。 

休日の“昼間”では「自由に遊んでいる」が 54.3％と最も多く、“夜間”では「テレビを見てい
る」が 55.7％となっている。なお、「家の手伝い」は平日の“16時から 18時”を除く時間帯で約
１割を占めている。 

中高生では、平日の全ての時間帯で「学校の宿題や予習」が最も多く、休日では「パソコン・タ
ブレット・スマートフォンで遊んでいる」が最も多くなっている。 

なお、「家の手伝い」は平日の“16時から 18時”を除く時間帯で約１割を占めており、「アルバ
イト」は平日の全ての時間帯で約２％となっている。 

 

＜小学生＞ 

 
  

16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

ｎ 1,544 950 950 1,544 950

本を読んでいる 30.5 23.4 23.3 29.5 28.2

テレビを見ている 30.5 46.2 41.7 41.3 55.7

テレビゲーム・携帯ゲーム機で遊んでいる 27.5 27.7 23.5 35.9 32.2

パソコン・タブレット・スマートフォンで遊んでいる 25.2 27.3 23.4 31.0 31.6

自由に遊んでいる 46.5 30.9 29.4 54.3 41.8

学校の宿題や予習 54.0 42.5 28.3 30.5 28.7

学校以外の勉強 47.0 49.1 32.9 40.9 36.0

スポーツや運動 36.3 12.6 3.1 41.9 6.2

音楽や美術 14.8 5.7 4.4 15.2 6.1

ボランティア活動 0.1 - - 0.6 0.1

家の手伝い 6.7 16.4 10.1 12.7 14.6

その他 5.0 15.6 22.3 17.0 20.4

特に何もしていない 0.2 1.1 4.2 0.3 2.7

　無回答 1.2 1.3 1.4 0.7 1.1

※平日（18時から20時、20時以降）および休日（夜間）は小学校２年生が対象外

平日 休日
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＜中高生＞ 

 
  

ｎ＝1,581 16時から18時 18時から20時 20時以降 昼間 夜間

本を読んでいる 9.1 9.7 10.5 11.7 13.3

テレビを見ている 14.7 27.4 30.8 22.8 36.6

テレビゲーム・携帯ゲーム機で遊んでいる 20.9 23.0 23.9 26.9 28.0

パソコン・タブレット・スマートフォンで遊んでいる 34.2 39.3 43.8 44.0 50.1

自由に遊んでいる 21.6 19.5 22.1 39.2 31.0

学校の宿題や予習 41.6 47.3 48.4 42.5 43.6

学校以外の勉強 31.1 36.6 33.2 33.3 29.8

スポーツや運動 30.7 12.0 3.5 24.3 4.9

音楽や美術 13.2 7.7 6.0 11.9 8.2

ボランティア活動 0.6 0.2 0.1 0.8 0.1

家の手伝い 5.2 10.4 8.0 7.9 10.6

アルバイト 2.4 2.7 2.2 1.8 1.4

その他 9.1 12.6 13.2 11.8 14.0

特に何もしていない 0.9 1.8 3.4 2.3 3.8

　無回答 0.8 0.9 0.9 0.7 0.8

平日 休日
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(4) 放課後に出来るとよいこと 

小学生・中高生ともに「自由に遊びたい」が最も多く、小学生で 70.9％、中高生で 51.4％となっ
ている。次いで、小学生では「スポーツや運動」が 49.2％、中高生では「パソコン・タブレット・
スマートフォンで遊びたい」が 44.5％となっている。 

 

 

  

（％）

40.3

41.7

41.9

40.1

70.9

30.3

26.0

49.2

27.5

6.1

14.3

10.1

2.1

0.3

22.2

23.3

28.2

44.5

51.4

38.1

30.3

35.6

20.2

5.9

9.4

17.1

5.9

5.4

0.8

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

本を読みたい

テレビを見たい

テレビゲーム・携帯ゲーム機で遊びたい

パソコン・タブレット・スマートフォンで遊びたい

自由に遊びたい

学校の宿題や予習

学校以外の勉強

スポーツや運動

音楽や美術

ボランティア活動

アルバイト

家の手伝い

その他

特にしたいことはない

無回答

小学生【n=1544】

中高生【n=1581】
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(5) 携帯電話・スマートフォンの保有状況 

携帯電話やスマートフォンの保有状況について、小学生では「持っている」が 57.7％、中高生で
は 96.5％となっている。 

 

 

(6) 携帯電話・スマートフォンの１日の使用時間 

携帯電話やスマートフォンの使用時間について、小学生では「30分以内」が 59.4％と最も多く、
次いで「30分から１時間」が 17.1％となっている。なお『１時間以上』は 23.4％となっている。 

中高生では、「それ（３時間）以上」が 31.7％と最も多く、次いで「２時間から３時間」が 26.8％
となっている。なお『１時間以上』は 84.3％となっている。 

 

  

ｎ

小学生 (1,544)

中高生 (1,581)

持っている

57.7

96.5

持っていない

42.0

3.0

無回答

0.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

小学生 (891)

中高生 (1,525)

30分以内

59.4

5.6

30分から

１時間

17.1

9.3

１時間から

２時間

11.8

25.8

２時間から

３時間

7.0

26.8

それ以上

4.6

31.7

無回答

0.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(7) 朝食・夕食の摂取状況 

朝食・夕食の摂取状況について、小学生・中学生ともに「ほぼ毎日」は“朝食”“夕食”ともに９
割以上を占めている。 

 

＜小学生＞ 

 
 

＜中高生＞ 

 

ｎ

朝食 (1,544)

夕食 (1,544)

ほぼ毎日

95.3

96.1

週４～５日

2.0

0.1

週２～３日

1.0

-

週１日

0.1

0.0

ほとんど

食べない

0.9

0.1

食べない

0.4

0.0

無回答

0.4

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

朝食 (1,581)

夕食 (1,581)

ほぼ毎日

84.8

90.5

週４～５日

4.2

1.4

週２～３日

2.5

0.2

週１日

0.9

0.0

ほとんど

食べない

3.9

0.2

食べない

2.9

0.0

無回答

0.9

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(8) 子どもだけで食事をする頻度 

子どもだけで食事をする頻度について、「よくある」「ときどきある」の合計は、小学生では“朝
食”で 16.7％、“夕食”で 12.1％となっている。 

中高生では、“朝食”で 36.0％、“夕食”で 31.2％となっている。 

 

＜小学生＞ 

 

 

＜中高生＞ 

 

  

ｎ

朝食 (1,544)

夕食 (1,544)

よくある

8.9

5.0

ときどきある

7.8

7.1

あまりない

12.6

15.3

ない

69.9

70.7

無回答

0.8

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

朝食 (1,581)

夕食 (1,581)

よくある

24.9

12.7

ときどきある

11.1

18.5

あまりない

20.9

27.8

ない

41.7

37.0

無回答

1.3

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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２．家庭 

(1) 家での生活 

家での生活について、「そう思う」「ややそう思う」の合計は、小学生では“家にいるとほっとす
る”で 93.8％と最も多く、次いで“家では保護者が自分の話をきちんと聞いてくれる”で 91.9％
となっている。 

一方で、“家でお手伝いを良くする”では、「そう思う」「ややそう思う」の合計が、「まったくそ
う思わない」「あまりそう思わない」の合計を下回っている。 

中高生では、“家庭にいるとほっとする”で 90.2％と最も多く、次いで“家庭では保護者が自分
の話をきちんと聞いてくれる”で 88.5％となっている。 

 

＜小学生＞ 

 

＜中高生＞ 

 

  

ｎ

1 家にいるとほっとする (1,544)

2 家でみんなと一緒に過ごす時間が多い (1,544)

3 家でお手伝いをよくする (1,544)

4 家ではみんな仲が良い (1,544)

5
家では保護者（親）が自分の話をきちん
と聞いてくれる

(1,544)

6
家で保護者（親）とのきずな（つなが
り）を感じる

(1,544)

そう思う

77.2

56.9

14.4

58.5

70.1

73.3

ややそう思う

16.6

26.1

32.2

27.6

21.8

17.6

あまり

そう思わない

3.3

9.3

36.9

7.3

3.6

3.8

まったく

そう思わない

0.8

1.4

12.6

2.1

1.0

1.2

無回答

2.0

6.4

3.9

4.5

3.5

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

1 家庭にいるとほっとする (1,581)

2 家庭でみんなと一緒に過ごす時間が多い (1,581)

3 家族みんな仲が良い (1,581)

4
家庭では保護者が自分の話をきちんと聞
いてくれる

(1,581)

5 家庭で保護者とのきずなを感じる (1,581)

6 保護者との関係について満足している (1,581)

そう思う

65.3

44.6

55.2

62.0

60.3

61.4

ややそう思う

24.9

33.3

30.5

26.5

27.2

26.0

あまり

そう思わない

6.1

15.6

8.3

6.6

7.7

7.1

まったく

そう思わない

2.2

3.3

3.7

1.7

2.6

2.2

無回答

1.5

3.2

2.3

3.2

2.2

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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３．人権 

(1) 自分自身について 

自分自身について、「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」の合計は、小学生では、“自分
の保護者から愛されていると思う”で 93.9％と最も多く、次いで「家で自分がみとめられている
と思う」で 88.2％となっている。なお、「自分は役に立たないと強く感じる」では 21.4％となっ
ている。 

中高生では、“自分の保護者から愛されていると思う”で 90.8％と最も多く、次いで「うまくい
かないことがあってもがんばってとりくむ」で 76.2％となっている。 

なお、「自分は役に立たないと強く感じる」では 32.0％となっている。 

 

＜小学生＞ 

 

＜中高生＞ 

 

  

ｎ

1 今の自分が好きだ (1,544)

2
自分の保護者（親）から愛されていると
思う

(1,544)

3
うまくいかないことにもがんばってとり
くむ

(1,544)

4 自分は役に立たないと強く感じる (1,544)

5 家で自分がみとめられていると思う (1,544)

あてはまる

56.0

78.7

51.1

9.1

61.5

どちらかといえば

あてはまる

29.5

15.2

35.4

12.3

26.7

どちらかといえば

あてはまらない

9.0

2.2

8.7

27.8

5.9

あてはまらない

4.0

0.9

2.3

47.4

2.8

無回答

1.6

3.0

2.4

3.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

1 今の自分が好きだ (1,581)

2
自分の保護者（親）から愛されていると
思う

(1,581)

3
うまくいかないことにもがんばってとり
くむ

(1,581)

4 自分は役に立たないと強く感じる (1,581)

あてはまる

37.0

66.7

40.6

12.3

どちらかといえば
あてはまる

34.5

24.1

35.6

19.7

どちらかといえば
あてはまらない

16.4

3.1

14.6

32.3

あてはまらない

9.5

1.3

5.5

30.6

無回答

2.6

4.9

3.7

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(2) 自分が落ち着ける、安心していられる場所 

落ち着ける・安心していられる場所について、小学生では「自分の家・親戚の家」が 86.0％と最
も多く、次いで「学校」が 50.7％となっている。 

中高生では、「自分の部屋」が 75.5％と最も多く、次いで「自分の家・親戚の家」が 70.1％と
なっている。 

 

 

（％）

49.5

86.0

50.7

30.4

26.8

22.9

25.0

21.0

1.9

14.1

11.5

1.0

75.5

70.1

39.7

13.3

11.2

7.9

2.5

0.8

21.1

7.1

0.9

1.1

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

自分の部屋

自分の家・親戚の家

学校

友だちの家

図書館

公園

児童館・学童保育クラブ

ランランひろば・ランドセルひろば

放課後等デイサービス

インターネット空間

その他

どこにもない

無回答

小学生【n=1544】

中高生【n=1581】
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４．不安や悩み 

(1)  悩みや不安の有無 

悩みや不安の有無について、「ある」が小学生では 10.5％、中高生では 15.7％となっている。 

 

 

(2) 悩みの相談先の認知 

悩みの相談先の認知度について、「知っている」が小学生では 70.9％、中高生では 64.2％となっ
ている。 

 

  

ｎ

小学生 (950)

中高生 (1,581)

ある

10.5

15.7

どちらかといえば

ある

13.4

21.0

どちらかといえば

ない

19.3

26.6

ない

44.8

26.9

わからない、

こたえたくない

10.6

8.2

無回答

1.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

小学生 (950)

中高生 (1,581)

知っている

70.9

64.2

知らない

27.7

33.8

無回答

1.4

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(3)  悩みを相談したら助けてくれそうな人・もの 

悩みや困りごとを助けてくれそうな人・ものについて、小学生では「お母さん」が 87.9％と最も
多く、次いで「お父さん」が 71.1％となっている。 

一方で、「相談したい相手がいない」は 1.4％、「誰にも相談しない」は 2.6％となっている。 

中高生では「お母さん」が 77.6％と最も多く、次いで「友だち」が 73.6％となっている。 

一方で、「相談したい相手がいない」は 1.6％、「誰にも相談しない」は 3.4％となっている。 

 

（％）

71.1

87.9

32.1

38.0

63.5

4.3

0.9

2.0

44.3

8.2

14.9

4.5

2.5

1.1

1.4

13.6

2.3

2.5

1.4

2.6

0.6

54.6

77.6

30.4

22.8

73.6

9.4

1.5

6.3

27.6

4.7

8.8

1.8

0.4

0.9

0.9

12.2

0.7

4.0

1.6

3.4

1.8

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

お父さん

お母さん

兄弟姉妹

おじいさん・おばあさん

友だち

上級生

下級生

ＳＮＳ上で知り合った人

担任の先生

保健室の先生

スクールカウンセラー

めぐろ はあと ねっと（子ども相談室）

児童館・学童保育クラブの先生

放課後等デイサービスの先生

電話相談の人

塾や習いごとの先生

地域の大人の人

その他の人

相談したい相手がいない

だれにも相談しない

無回答

小学生【n=950】

中高生【n=1581】



第３章 子ども調査 

 

31 

５．活動について 

(1)  夢中になれること（中高生のみ） 

夢中になれることについて、「友だちと遊んだり、話したりしているとき」が 67.6％と最も多く、
次いで「趣味など自分の好きなことをしているとき」が 54.1％となっている。 

 

 

  

（％）

21.0

33.5

67.6

29.2

21.3

12.3

54.1

25.0

2.3

1.1

1.8

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

面白い授業を受けているとき

スポーツで体を動かしているとき

友だちと遊んだり、話したりしているとき

学校の仲間と行事に取り組んでいるとき

勉強がわかったり、知らなかったことを知ったとき

人のためになったり、社会の役に立つことをしたりしているとき

趣味など自分の好きなことをしているとき

ゲームやインターネットをしているとき

その他

特にない

無回答
全体【n=1581】
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第４章 ヤングケアラーについて（保護者・子ども） 

１．保護者調査の結果 

(1) ヤングケアラーの認知度 

ヤングケアラーの認知度について、「聞いたことがあり、内容も知っている」は入学前保護者で
72.4％、小学生保護者で 75.6％となっている。 

 

 

 

(2) 家族内のヤングケアラーの有無 

家族にヤングケアラーと思われる子どもの有無について、「いる」は入学前保護者で 0.8％、小学
生保護者で 1.6％となっている。 

 

 

  

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

聞いたことがあり、

内容も知っている

72.4

75.6

聞いたことはあるが、

よく知らない

13.1

11.8

聞いたことはない

13.6

12.2

無回答

0.9

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ

入学前保護者 (1,136)

小学生保護者 (1,114)

いる

0.8

1.6

いない

92.2

92.8

わからない

5.7

4.9

無回答

1.3

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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２．子ども調査の結果 

(1) 家庭内で自分が世話をしている人 

家庭内で自分（子ども）が世話をしている人について、「いない」は小学生で 69.8％、中高生で
82.9％となっている。 

一方で、小学生・中高生ともに「兄弟姉妹」が最も多くなっている。 

 

(2) お世話の内容 

家族へのお世話の内容について、小学生・中高生ともに「見守り」が最も多く、次いで「ご飯を
作る・洗濯をする」となっている。 

なお、小学生では中高生に比べて「食事やトイレ、お風呂を手伝う」が多くなっている。 

 

（％）

9.9

10.9

4.8

6.2

14.7

3.2

69.8

6.0

4.4

5.2

0.9

1.6

7.0

1.5

82.9

4.4

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

お父さん

お母さん

おじいさん

おばあさん

兄弟姉妹

その他

いない

無回答

小学生【n=950】

中高生【n=1581】

（％）

36.1

7.4

35.2

17.0

55.7

3.5

22.2

11.3

36.0

9.5

9.5

13.5

49.5

2.0

8.5

23.0

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

ご飯を作る・洗濯をする

保育園などの送り迎え

食事やトイレ、お風呂を手伝う

病院にいっしょに行く

見守り

通訳

その他

無回答

小学生【n=230】

中高生【n=200】
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(3) お世話をすることで困っていること 

家族へのお世話で困っていることについて、小学生・中高生ともに「宿題や・勉強する時間がな
い」が最も多く、次いで小学生では「ぐっすり寝ることができない」、中高生では「自分の時間がな
い」となっている。 

 

(4) お世話をすることで感じていること 

お世話で感じていることについて、小学生では「やりがいを感じる」が 44.8％と最も多く、次い
で「家族の役に立っている」が 40.4％となっている。 

中高生では「家族の役に立っている」が 32.5％と最も多く、次いで「やりがいを感じる」が 27.0％
となっている。 

一方で、「体や心がつらい」は小学生で 4.8％、中高生で 7.5％となっている。 

 

（％）

2.2

3.0

7.0

7.0

4.8

0.0

0.0

4.3

26.5

54.3

2.0

1.5

9.0

7.5

5.0

1.0

0.5

8.0

20.5

58.0

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

学校に行きたくても行けない

学校を遅刻・早退してしまう

宿題や勉強する時間がない

ぐっすり眠ることができない

友達と遊ぶことができない

部活や習い事ごとができない

進学をあきらめないといけない

自分の時間がない

その他

無回答

小学生【n=230】

中高生【n=200】

（％）

44.8

4.8

5.2

40.4

12.2

22.2

27.0

7.5

12.0

32.5

13.0

29.5

0.0 25.0 50.0 75.0 100.0

やりがいを感じる

体や心がつらい

時間がない

家族の役に立っている

その他

無回答

小学生【n=230】

中高生【n=200】
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